

“二十四，扫房子”，这句俗语耳熟能详，随着春节的脚步临近，家庭大扫除也提上了日程。今年的订单有多火爆呢？长沙资深整理收纳师齐齐说：“年前预约快排满了，工作量增加了两三倍。”长沙多家家政服务公司提醒，有需求的用户最好能提前一周预约。

■三湘都市报全媒体见习记者 刘文

# 洁净“里子”！整理收纳师趁早约

## 订单从年前排到年后 这些家庭收纳清洁小妙招请收好



整理收纳师正在工作。受访者供图



03  
收纳

**【现状】**  
预约紧张，订单从年前排到了年后

“以前我忙于工作，家里十分混乱，自己实在看不下去了，2018年，我自费报了个整理学习班。”齐齐说，如今，她已有了7年行业经验，并在长沙成立了个人工作室。

从2024年12月起，齐齐的工作室订单量就明显攀升，每周都要敲开10多户家庭的门，收费每小时128元的订单已经排到了年后。

记者查询得知：长沙“天鹅到家”整理收纳师上门服务，单次最低收费标准为388元（2名收纳师工作2小时），最高收费为788元（2名收纳师工作4小时），如需线下加时服务，则需按100元/小时加收。

在58到家平台上，最高收费可达2615元（3名收纳师工作6小时）。显然，相比保洁、家电和家居清洗等服务，收纳师属于高时薪职业。

齐齐告诉记者，近年来客群开始趋于年轻化，00后的单身公寓整理订单增长非常明显，未来3~5年的客户结构会有非常大的变化。“我们一天的工作量会超过8小时，会消耗个人很大的体力，年纪大点和有基础疾病的人根本吃不消。”齐齐说。

艾媒咨询数据显示，中国家政服务市场规模从2015年的2776亿元上升至2022年的10890亿元，增长近3倍，未来将保持平稳的增长态势，2027年中国家政服务市场规模有望突破13000亿元。

**【调查】** 做这一行，到底能赚多少钱

收纳师这么忙，到底能赚多少？

在网络上，时常有“收纳师轻松月入过万”“时薪1000元起步”“快速实现财富自由”等说法，让整理收纳师这一新兴职业备受关注。但齐齐说，收纳师的平均收入其实并不高，要想做到月入过万，需要做到行业顶尖水平。

记者进一步了解到，在整理收纳行业，分为收纳师和整理收纳师，收纳师一般具备基础收纳工作技能，月收入在长沙是3000-5000元之间，整理收纳师则还需具备空间规划能力、带团队能力等，月收入一般在5000-10000元之间。

“我们公司多做高端服务，接到过最大的一笔大订单是16000元，平常每单收费上千元，最高月薪能有3万元。”齐齐说。

很多人家里乱到底是怎么导致的？齐齐说，第一是做不到断舍离，只买不丢，再大的房子也装不下；第二是有些家具本身设计不太合理，放东西不便分区，造成了空间上的浪费或过度使用，这就需要专业的整理收纳师来帮忙重新规划了。

所以，要想成为一名优秀的整理收纳师，不仅仅是整理物品那么简单，还要了解客户所有家庭成员的生活习惯和动线、评估空间布局、提供个性化的收纳解决方案以及教客户如何维持整洁的环境。

此外，还要掌握软装知识、陈列美学、色彩搭配美学、心理学基础知识，需要根据市场最新推出的收纳工具，不断迭代出科学的收纳方法，以保持专业水平。

“整理收纳师可以理解为房子的医生，帮助家庭断舍离，节省出更多房屋利用空间”，齐齐说，“优秀的整理收纳师在北上广等大城市，还是有机会实现月入10万的。”

### 收纳小妙招

年前大扫除，“净”候新春来

1

#### 衣物收纳多分类

衣物整理是收纳的重头戏。按季节、款式分类叠放，羽绒服、大衣悬挂防尘，衬衫、T恤叠放整齐，内衣、袜子分格收纳；巧用衣柜隔板，划分功能区，让衣物各得其所；还可借助收纳箱、真空压缩袋，为衣物“安新家”，既防尘防潮，又节省空间，打开衣柜，四季衣物一目了然。

2

#### 厨房重点是除油

打扫厨房堪称大扫除里的“硬仗”。油污似顽敌，牢牢附着在各处。清扫时，要先卸下油烟机滤网，浸泡在强力油污净里，待油污软化，用刷子轻刷，正反两面瞬间光洁；灶台周边，喷洒专用清洁剂，稍等片刻，抹布一擦，油污“缴械投降”；瓷砖墙面，自制小苏打水喷洒，再用百洁布擦拭，黄斑污渍无处遁形；水槽巧用白醋擦拭，水垢锈渍轻松祛除；别忘了砧板，撒盐搓洗、柠檬擦拭，去腥又杀菌，让厨房每一寸都洁净如新，守护家人饮食健康。

3

#### 卫生间记得多除菌

卫生间潮湿阴暗，是细菌“温床”。按洁具、瓷砖、地面顺序清扫，事半功倍。马桶用洁厕灵深层清洁，内壁、座圈、下水口不留死角；浴缸、洗手盆以温和清洁剂擦拭，再用清水冲净；瓷砖缝隙以牙刷蘸着漂白粉溶液刷洗，防霉又除垢；地面喷洒消毒水，拖把拖干，角落毛发用胶带粘起，还卫生间清爽干燥，告别异味与病菌。

4

#### 卧室与客厅要自上到下

卧室与客厅是家人的温馨天地。卧室打扫，先从天花板掸尘开始，灯具拆下洗净，窗帘摘下机洗烘干；衣柜衣物整理收纳，柜体擦拭打蜡；床铺换上新被褥，床品清洗晾晒；地面吸尘器吸净灰尘，再用湿拖把拖地，角落缝隙用棉签清理。

客厅可以最后打扫，先处理天花板，再将窗户玻璃双面擦净，纱窗卸下冲洗；沙发套拆下换洗，缝隙用小型吸尘器清理；茶几、电视柜擦拭除尘，摆件擦拭归位；木地板用木地板清洁剂擦拭，自然风干，呈现温润光泽，让起居空间满溢舒适与温馨。

